

कृष्णार्ध साहित्य की प्रवृत्तियों का शीर्षांश

प्राध्यापक - डॉ० खतीब - यू.पी. पाठक
दिल्ली विश्वविद्यालय

एल.एल.कोलेंजर, पटना विश्वविद्यालय

③ रसनिष्ठा :- हिंदी का कृष्णार्ध साहित्य रस निष्ठा की दृष्टि से अत्यंत समृद्ध है। वैसे तो सर्वदोष समालोचना के संघर्ष कृष्णार्ध साहित्य में रस ही रस की प्रधान भावना है और वह है अक्षरस। इसे अक्षररस भी कह सकते हैं। किन्तु पिंगलशास्त्र की दृष्टि से देखेंगे तो यहां पर वाचस्पत्य शृंगार एवं शास्त्ररस का रस परिपाक हुआ है। समस्त कृष्णार्ध कवि अपने जीवन में वैरागी रहे हैं। सुरदास, नन्ददास, वीरस्वामी, कुंगनदास प्रभृति अश्लील जीवन के परम सत्य के संघर्ष के क्रम में ही वैराग्य का आश्रय लिपाया। इसीलिए इनके पदों में जीवन के प्रति निर्वेद का भाव साफ-साफ प्रकट हो सकता है। 'हरि हीं सब पतिव्रत को गमक' या 'मेरी मन अगत क्यौं दुख पावै' या 'हरि हीं सब पतिव्रत को डीको' जैसे पदों में उनके वैरागी स्वभाव स्पष्ट दिखलाए जा सकते हैं। अक्षर साहित्य का इस भाग में सर्वप्रथम रामकाल आया है। अक्षर साहित्य का अर्थ - शास्त्ररस से आरंभ है। किन्तु यही इसकी शुरुआत नहीं है। जैसा कि बताया गया है कि अक्षर साहित्य में कृष्णार्ध के दो ही रूप स्वीकार्य हैं - बालक और किशोर। अक्षर कवियों ने इन दोनों ही रूपों में ही कृष्णार्ध की जैसी अभिव्यक्ति की है और उन लीलाओं का जैसा निष्ठा किया है वह अलौकिक है।

कृष्णार्ध की बाललीलाओं का निष्ठा जैसा अक्षर साहित्य में हुआ है वह हिंदी ही नहीं अन्य वैदिक साहित्य में भी हुआ होगा इसमें संदेह नहीं है। अक्षर के बालकों की अनेक सुखसे सुख भाव भांगिमाओं का जैसा सजीव वर्णन किया है कि अनुभावक उगा हा खड़ावा है। अशोक बाल कृष्ण को सुलाने का भजन कर रही है उसका निष्ठा दर्शाती है -

"अशोक हरि पालने सुलावै ।
उमरावें मलारवें बजावै-बाँवें कछु गावै ।

माखे लालको आउ निदरमा काहे गडोगी सुलावै ।" इसी प्रकार कृष्णार्ध को जीवन करने, घुटनी पर-पलने, मिट्टी खाने, उनके अमृत चुसकर देहकी बाँक इत्यादिका अत्यंत हृदयवर्धक वर्णन हुआ है। अक्षर साहित्य में ऐसी गहरी आत्मनिष्ठाओं का निष्ठा की संज्ञा है कि अक्षर अमर ही जाती है कि यहां कृष्ण सजीव उपलब्ध नहीं है। इस दृष्टि से ही अक्षर जैसा लक्षणा पाया है कि अक्षरकारों को

Monday	-	5	12	19	26
Tuesday	-	6	13	20	27
Wednesday	-	7	14	21	28
Thursday	1	8	15	22	29
Friday	2	9	16	23	30
Saturday	3	10	17	24	31
Sunday	4	11	18	25	

पाठक नामक एक गल्प रस को मान्यता देनी पड़ गयी।

पैलेही कुशा के किशोर जीवन की लीलाओं का

आद्यतन मगौदारी वर्णन इस साहित्य में मिलता है। राधा-कुशा के प्रथम परिचय की लीला अर्थात् -

खेलन हर निकसे प्रखारी ।

गये ~~सुख~~ स्वामिनि गणेश अंगल सति-पदक की खारी ।

औ-मक ही देखी लंद राधा गैंग विशाल मालदिप खारी ।

सुर स्वामि डेरवत ही सीमा खेन गैंग-गैंग मिली पड़ी ठगोरी ।

इसके बाद क्रमिक रूप से राधा-कुशा का प्रथम परिचय-चरण-चला जाता है और आखिरक संगोष्ठीकालीन लीलाओं का साक्षी बनता है। पुनः कुशा के मधुमा-चले जाने के बाद विप्रलोकम सुंगार लीला के उद्गम होते हैं -

राधा एवं गोपिणी के साथ गालवाल, प्रज की गाथें, बहरे, पंड-पांड, लना-गुलम यहाँ तक कि मधुमा गी - विरह के वाप ले गुलम

खेते हैं - 'लखीपन कालिन्दी आतिकारी' या 'जिस दिन बरसवने का इमार' सन्देश देवकी लो कहियो' - जो कि आखिरक पदों में कुशा के

विशोका का इतना विराट वर्णन मिलता है कि सुधी पाठक उसमें

सुधा में बह जाता है। इस प्रकार हम कह सकते हैं कि रस विशेषण

में कुशा गक्ति साहित्य अपने आप में आरका है, वे मिशाल है।